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КАЧЕСТВЕННЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ  
ФОРМИРОВАНИЯ БАЛАНСА (ОТЧЕТ О ФИНАНСОВОМ 

СОСТОЯНИИ) ПРЕДПРИЯТИЯ 
 

В статье исследовано влияние качественных характеристик в рамках 

действующего нормативно–правового поля на формирование баланса для 

удовлетворения информационных потребностей пользователей. 

Ключевые слова: баланс, активы, обязательства, капитал, статья, требования к 

отчетности, пользователи отчетности. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Одним із 

завдань бухгалтерського обліку є забезпечення об’єктивності 

фінансово–майнового стану підприємства та узагальнення фінансових 

результатів. Баланс містить інформацію про активи, зобов’язання та 
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власний капітал підприємства. Відповідність показників звіту про 

фінансовий стан якісним характеристикам дозволить забезпечити 

користувачів фінансової звітності достовірною та неупередженою 

інформацією. Особливої актуальним це питання стало із набранням 

чинності Національного положення (стандарту) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» (надалі − НП(С)БО 

1). Сучасні підходи до формування балансу повинні базуватись на 

отриманні якісного кінцевого результату, здатного вплинути на  

оцінку фінансово-майнового стану підприємства та прийняття 

відповідних рішень. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. У працях провідних вітчизняних і зарубіжних 

науковців розглянуті проблеми побудови бухгалтерського балансу 

підприємства. Теоретичні положення та практичні рекомендації щодо 

методики складання та використання бухгалтерського балансу 

обґрунтовані в працях Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, Ю.А. Вериги,    

О.М. Ганяйло, М.В. Кужельного, Н.М. Малюги, Є.В. Мниха,           

С.О. Олійник, В.П. Пантелеєва, М.С. Пушкаря, Л.К. Сука, Л.В. 

Чижевської, П.Я. Хомина, В.О. Шевчука та інших. 

У зарубіжній літературі питання складання та використання 

бухгалтерського балансу розкриті в працях А.М. Андросова,             

І.А. Бланка, К. Друрі, Г.В. Савицької, М.Ф. Ван Бреда, М.Р. Метьюса, 

М.Х.Б. Перера, Ж. Рішара, Е.С. Хендріксена й інших. 

Цілі статті. Метою статті є дослідження впливу якісних 

характеристик на формування достовірних та неупереджених даних 

бухгалтерського балансу як основної форми фінансової звітності . 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Однією з 

ключових типових форм річного фінансової звітності є баланс. Баланс 

– як економічна категорія, трактується за двома напрямами. По–

перше, відповідно до Н(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності», баланс – звіт про фінансовий стан підприємства, який 

відображає на певну дату його активи, зобов’язання і власний капітал 

[3]. По друге баланс становить собою елемент методу бухгалтерського 

обліку.  

Із набранням чинності Н(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової 

звітності», починаючи  з І кварталу  2013  підприємства формують 

баланс (звіт про фінансово–майновий стан) за новою структурою. 

Змінилася не тільки форма балансу, з’явилися додаткові статті. 



 

Зазначені обставини спонукають до аналізу існуючих якісних 

характеристик до формування балансу, як сучасної інформаційної бази 

прийняття управлінських рішень, що забезпечували б її надійність.  

Принципи та якісні вимоги до формування балансу, як складової 

фінансової звітності представлені у законі України «Про 

бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та Н(С)БО 1 

«Загальні вимоги до фінансової звітності» також вони детально 

розкриті у  Концептуальних основах фінансової звітності. [1, 2, 5] 

В сучасних наукових дослідженнях зустрічається ототожнення 

принципів та якісних характеристик, які висуваються до 

бухгалтерського обліку та фінансової звітності в цілому. Принципи 

бухгалтерського обліку – це правила, якими слід керуватися при 

вимірюванні, оцінці та реєстрації господарських операцій і при 

відображенні їх результатів у фінансовій звітності. [4] Якісні 

характеристики та вимоги доповнюють якісне формування фінансової 

звітності на підставі  діючих принципів. Фінансові звіти повинні 

відповідати певним вимогам, які визначаються як якісні 

характеристики фінансової звітності (табл.). [3] 

Зміст основних принципів за МСФЗ та П(С)БО є близьким, але 

групування їх має відмінності. У міжнародних стандартах фінансової 

звітності вимоги до якості інформації подані в розділі «Принципи 

підготовки і складання фінансової звітності». Складання фінансової 

звітності відповідно до міжнародних стандартів потребує дотримання 

основних вимог щодо якості інформації, які визначають загальний 

підхід до підготовки і подання фінансових звітів.Якісні 

характеристики національних положень і міжнародних стандартів 

мають багато спільного, однак визначається більш стислий характер 

вітчизняних формулювань, тоді як за МСФЗ надається розгорнуте 

пояснення за допомогою додаткових характеристик, що уточнюють 

розуміння того чи іншого принципу.Згідно з міжнародними 

стандартами, щоб бути достовірною, інформація повинна відповідати 

таким характеристикам: правдивість подання; переважання суті над 

формою; нейтральність; обачність; повнота. Однак на практиці 

забезпечити достовірність фінансової звітності, зважаючи на велику 

кількість її користувачів, наявність альтернативних методик обліку 

вкрай важко. Тому якісні характеристики до формування звітної 

інформації про фінансовий стан необхідно зазначити в наказі про 

облікову політику. З дотриманням вимог та якісних характеристик 

інформація балансу про ресурси підприємства, які ним контролюються 



 

і принесуть економічну вигоду у майбутньому, є надзвичайно 

корисною, адже вона характеризує можливості створення грошових 

потоків у майбутньому.  

Таблиця 

Якісні характеристики формування Звіту про фінансовий стан 

№ 

з/п 
Показники Сутність показника 

1. Дохідливість 

Інформація, яка надається у фінансовій звітності, 

повинна бути дохідлива і зрозуміла її користувачам 

за умови, що вони мають достатні знання та 

заінтересовані у сприйнятті цієї інформації 

2. Доречність 

Фінансова звітність повинна містити лише доречну 

інформацію, яка впливає на прийняття рішень 

користувачами, дає змогу вчасно оцінити минулі, 

теперішні та майбутні події, підтвердити та 

скоригувати їхні оцінки, зроблені у минулому 

3. Достовірність 

Фінансова звітність повинна бути достовірною. 

Інформація, наведена у фінансовій звітності, є 

достовірною, якщо вона не містить помилок та 

перекручень, які здатні вплинути на рішення 

користувачів звітності 

4. 
Порівнюваль-

ність 

Фінансова звітність повинна надавати можливість 

користувачам порівнювати: фінансові звіти 

підприємства за різні періоди; фінансові звіти 

різних підприємств 

5. Зіставність 

Передумовою зі ставності є наведення відповідної 

інформації попереднього періоду та розкриття 

інформації про облікову політику і її зміни. 

Установлення і зміни облікової політики 

підприємства здійснюються підприємством, яке 

визначає її за погодженням з власником 

(власниками) або уповноваженим органом 

(посадовою особою) відповідно до установчих 

документів 

 

Для визначення потреб у фінансових ресурсах в майбутньому та 

для передбачення розподілу прибутку необхідні дані про власний 

капітал. Інформація про зобов’язання підприємства допомагає 

користувачам оцінити здатність його щодо виконання своїх обов’язків 

перед кредиторами.  



 

Баланс, як інші форми фінансової звітності, повинен 

задовольнити потреби тих користувачів, які не можуть вимагати звітів, 

складених з урахуванням їх конкретних інформаційних потреб. В 

Україні бухгалтерський баланс базується на даних бухгалтерського 

обліку як системи суцільного, безперервного, документального 

відображення фінансово-господарської діяльності підприємства.  

Баланс підприємства надає зовнішнім і внутрішнім 

користувачам корисну, повну, правдиву та неупереджену 

інформацію про майновий і фінансовий стан підприємства, його 

фінансові результати та ефективність господарювання за звітний 

період [1]. Таким чином, бухгалтерський баланс є інформаційним 

джерелом для прийняття управлінських рішень. 

Баланс надає порівняльну грошову оцінку всім економічним, 

юридичним та адміністративно-господарським відносинам 

підприємства на кожний даний момент.  

Шляхом зіставлення основних розділів пасиву балансу: 

власного капіталу і залучених коштів (довгострокових і поточних) 

здійснюється оцінка фінансової стійкості підприємства [4]. 

Допоміжним є показник частки власного капіталу в активах 

підприємства. Крім цих характеристик бухгалтерський баланс дає 

змогу розрахувати вартість власних оборотних активів, що необхідно 

для здійснення контролю їх використання, та показник ефективності 

використання активів, що дає оцінку результатам господарської 

діяльності підприємства.  

Висновки.  Отже, бухгалтерський баланс — це не просто 

складова методу бухгалтерського обліку, його елемент; це 

найважливіший документ бухгалтерської звітності, суттєве джерело 

інформації для управління, який розглядається як інструмент для 

об’єктивної та достовірної оцінки фінансово-майнового стану 

підприємства. Під час формування балансу необхідно суворо 

дотримуватись якісних характеристик, передбачених вимогами 

Н(С)БО чи МСФЗ, залежно від обраного методу звітування.  

Незважаючи на те, що національні положення бухгалтерського обліку 

складено згідно міжнародних  стандартів виникає необхідність 

перегляду й удосконалення якісних характеристик,  встановлених в 

Україні на законодавчому рівні. Це забезпечить підвищення 

інформативності та значення балансу. 
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